

只此青绿,向美而行

即墨区以高品质生态环境支撑高质量发展

寒暑相推,时光荏苒。时间线拨回到2017年10月30日的高光时刻——即墨撤市设区挂牌,千年商都跨入“即墨区”新时代。六年来,即墨抢抓历史性机遇,众志成城、披星戴月、改革创新、砥砺奋进,深入贯彻新发展理念、主动融入新发展格局,高质量发展潮涌即墨。

展开答卷,可见“工业强区的号角一路高歌”;可见“高质量发展闯出新路子”;可见“人与自然和谐共生”;可见“城乡面貌焕然一新”……

10月28日,即墨捧回“国家生态文明建设示范区”国字奖牌,千年古城再添一张最具含金量的“绿色名片”。如今的即墨,“生态、活力、品质、幸福”等关键词绘入高质量发展蓝图,如梦照进现实。

一河之变 带来全域环境“蝶变”

金秋十月,丹桂飘香。清晨,漫步墨水河畔,只见波光粼粼的水面上几只白鹭轻轻掠过,捕食嬉戏。风吹杨柳岸,千丝万缕垂河面,让人心旷神怡。

墨水河被誉为即墨人民的母亲河,然而曾几何时,由于治污水平落后,环境基础设施不足,流域污染未得到有效治理,墨水河变成了名副其实的“墨水”河。围绕“全线截污、全线清淤、全线绿化、全线贯通道路、全线中水回用、全线整治村庄”的河道治理战略,即墨区持续加大中小河道综合治理力度,对流经城区的墨水河、龙泉河两河进行综合整治,河道治理总长度共计30.2公里……近几年,人们记忆中清澈的墨水河又逐渐回归。

国庆长假期间,青岛市生态环境局即墨分局执法人员走进即墨区污水处理厂开展安全隐患排查,总控室大屏上,清晰显示污水通过管道进入后,从预处理到深度处理再到紫外线消毒等多道工艺流程和设备的运行状态。“污水厂后边有一片人工湿地,经过处理后的污水大部分被排放到了那里,经过湿地过滤后再流入墨水河。”即墨区污水处理厂相关负责人张涛介绍,这套“生态净化系统”不仅改善了墨水河流域生态环境,也改善了人居环境质量,提高了城市现代化建设水平。

散步至湿地放眼望去,抬头,是晶莹剔透的“即墨蓝”;俯首,是清澈泛波的“一江水”;四顾,是赏心悦目的“生态绿”。生活在墨河嘉苑的市民宋先生感慨:“人与自然和谐共生,所行之处皆是风景,这是人们最大的幸福。”一河清水见证生态之变,墨水河的蝶变是即墨区系统推进山水林田湖草沙治理,坚持精准治污、科学治污、依法治污,围绕蓝天、碧水、净土,坚决打好污染防治攻坚战的一个缩影。

打好“三大保卫战” 生态底色越绘越浓

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天就是幸福。

从2017年到2023年,即墨撤市设区六年间,时光如同一个看不见的魔法师,一点点拭去天空的雾霾,一缕缕滤出水中的杂质,一抹抹点绿群山的颜色。“魔法”背后,是生态环境保护与治理的即墨决心,是十年磨一剑的砥砺艰辛。

即墨区委、区政府系统谋划、统筹推进,成立生态环境委员会,召开全区生态环境保护大会,从“美丽即墨”全局出发,树立“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,



青岛市生态环境局即墨分局不断创新执法监管方式。



全力打造生态环境领域更加便捷高效的服务环境。

深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,以生态文明、绿色发展作为重要引领,推动形成绿色发展方式和生活方式,将生态文明建设融入全区经济建设、政治建设、社会建设全过程,努力做到生态惠民、生态利民、生态为民。

星光不负赶路人 时代不负奋斗者

“这些年不仅水更清了,天空更蓝了,空气也更清新了。”居住在通济街道的摄影爱好者张女士如是感叹。

通过实施大气、水、土壤污染防治计划,不断加大生态环境保护力度,生态环境质量持续改善。数据显示,截至9月底,PM2.5、PM10平均浓度分别降至27微克/立方米、54微克/立方米,6年时间累计改善35.7%、32.5%;4处国省控断面水质达标率100%,且棘洪滩水库、墨水河入海口国控断面和西城汇省控断面水质连续三年实现跃升,移风坎断面达到三类优良水质,重点流域优良水体比例提升33个百分点,累计获得生态补偿资金3143万元;提前一年半完成入海排污口整治2169处,近岸海域水质优良比例达到100%;受污染耕地全部实施修复治理,重点建设用地安全利用率保持100%。

与此同时,即墨区还将生态文明建设的触角延伸至广大农村,将其与巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴、新型城镇化等工作紧密结合起来。

以鳌山卫街道鳌角石村为例,该村经过多年打造,先后荣获“青岛市美丽乡村建设示范村”“山东省旅游特色村”等称号,并成功入选“2023年中国美丽休闲乡村”。走进该村,青山连绵,溪流潺潺,高大挺拔的水杉树整齐地排列在道路两旁,引得不少游客驻足赏景留影。

美不仅是外表,更是由表及里。鳌角石村通过废弃矿山土地多方式整治,提高生态系统修复能力,2021年11月,天柱山梅谷被评为青岛市第一批“国家级森林康养基地”。“园在城中”嬗变“城在园中”,修复矿坑荒山换来美景如画。在此基础上,鳌角石村大力发展茶叶产业,通过打造“茶田花海”,提升传统茶叶种植产业的观赏性。目前,全村600余户村民中有480余户有自己的茶田,茶叶种植面积达600多亩,为周边7000余名农民提供了就业岗位,年产值达2000多万元。

以生态为底色,一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴美丽画卷正在即墨徐徐展开。数据显示,近年来,即墨区共创建区级美丽乡村示范村145个,择优申报创建省、市级示范村124个,培育了“中国最美休闲村庄”西姜戈庄村、“中国传统古村落、山东省历史文化名村”凤凰村、“特色产业村”柳林村、“中国美丽乡村新典范地区”莲花山片区等一大批亮点突出、特色鲜明的美丽乡村。

实现高质量发展的同频共振

水积而鱼聚,木茂而鸟集。撤市设区六年来,即墨经济运行踏上了发展的快车道。作为营商环境“机体”的重要组成部分,为市场主体提供优质的生态环境服务始终是即墨区坚持绿色发展、打造绿色市场的“不二法宝”,“生态+营商”的持续打造,真正实现了二者相倚为强、相得益彰。

今年2月17日和9月27日,即墨区先后推行实施“生态环境领域优化营商环境促进经济高质量发展17条措施”和“优化营商环境惠企措施2.0版”,从环评审批、执法监督、帮扶治理、智慧赋能等多方面优化服务方式。这是即墨区以政策供给保障营商环境不断优化的一个缩影。

多年来,即墨区坚持以优良生态环境助力营商环境,以高效环评效能助力营商环境,以柔性执法监管助力营商环境,以严格中介监管助力营商环境,以最实惠企举措助力营商环境,让营商环境成为滋养企业发展、激发创新创业活力的丰厚土壤。

据了解,今年即墨区锚定“服务品质更优”,通过加快环评审批“新速度”、创新执法监管“新方式”、构建企业合规“新模式”等工作措施,累计为159个项目办理环评审批业务,总投资68.53亿元,执法“正面清单”由50家扩容至568家,根据信用评价实行差异化、云检查监管模式,开展非现场执法1503次,同比增加123%,解决问题201个,完成18处地块土壤污染状况调查,释放安全用地850亩。

以绿为底、着墨生态,六年来,我们欣喜地见证着即墨生态环境向美之变,也深刻感受到城市“颜值”和生态“气质”持续提升,为经济社会高质量发展注入“绿色动力”。

人不负青山,青山定不负人。只此青绿,向美而行,推动实现更高质量发展,一个更加美丽的即墨值得期待。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 刘海豹



大美即墨,绿水悠悠,水生态环境持续向好。